

社会调查

树木苍翠、绿草成茵、小径蜿蜒、亭台如画……近年来,一个个口袋公园如雨后春笋般出现在长春市民的生活里。置身其中,街坊们步履轻缓,休闲小憩,孩子们玩耍嬉戏,欢声荡漾,在现代城市生活中,家门口的小公园扮靓了城市微空间,提升着百姓幸福感,让长春这座城市更可爱更宜居——

口袋公园:市民最近的“诗与远方”

本报记者 吴茗 马贺

口袋公园,指规模很小的城市开放空间,是对较小地块进行绿化种植,再配置座椅等便民设施。城市中的各种小型绿地、小公园等都是身边常见的“口袋公园”。散落在城市各处的“口袋公园”,不仅装点了城市容颜,也给居民的生活增添了浓浓的生活气息。

小公园让居民在生活转角处遇到“美”

入夏后,每天下午,正是翠堤街街头口袋公园最热闹的时候,曲径通幽、凉亭点点、回廊影绰、绿树挺立,花儿在微风中顾盼生姿。凉亭下,大爷大妈聊天纳凉;草地上,小朋友们围着搭好的帐篷你追我赶,好不热闹。“以前这里是一片大土坡,水库的水流经这里,杂草丛生,环境也不好。现在改成了口袋公园,环境好了,人们活动的地方也有了,再也不用开车走十几分钟的路,去别处逛公园了。”谈起环境的变化,在附近住了好几年的李静深有感触。她告诉记者:“现在的小公园是依着创意路上小桥流水而建,园子里种满了树,修建了广场、凉亭和步道,安装了基础健身器材。周末或是天气好的时候,附近几个小区的居民还会拿着简易帐篷、带着孩子过来玩,吃喝都备足,说说笑笑,很热闹。”

在这里记者看到,东起超越大街、南至宜居路、西到翠堤街、北达创意路的街头公园虽然看起来不大,但也横跨了两个小区外侧,走一圈下来也需要半个小时。园内乔、灌、草植物错落有致,景观立体感强。此外,园内建有小桥,增加了慢行步道,四面以树木和毛石作为空间分割墙,再加上整个公园略有下沉式设计,使公园低于园外市政道路,居民置身其中会有很好的舒适感和安全感。

“每天吃过晚饭后,我就会来这边散步、聊聊天、看看景,放松一下心情。有了这个口袋公园,我们就多了一个比较好的健身、唠嗑的地方,给咱市民的生活带来了很多方便。”今年69岁的周阿姨,6年前从老家过来照看孙女,如今孙女上学了,她每天接完孩子、吃完晚饭,都要到公园走一圈,和相熟的邻居们唠唠嗑。“小孩子们在前面蹦蹦跳跳,我们老姐妹们就在后面边走边聊,虽然唠的全是家长里短,但家门口有个公园能让我们走走、唠唠嗑,感觉日子一下子悠闲幸福起来了。”周阿姨笑着说。

在长春市高新区荷园路上,居民家门口的公园——前进公园,最近也逐渐热闹起来。“我家就在公园对面,每天从楼上往下瞅,好多人都来这儿散步,我爸妈天天吃早饭、收拾完屋子就到公园来,一待就是大半天。”家住高新怡众名城小区的马志远告诉记者,家门口有小公园是一件很幸福的事。他说:“以前这里不叫前进公园,只是一个比较小的街角公园,路不好,树也看起来比较老,来的人很少。但是现在公园重新规划建设了,看起来开阔多了,还有跑步的步道,空气也好,我们附近的人很喜欢来这里锻炼,而且我爸妈一跟亲戚朋友提起家门口就有公园,周围的人都特别羡慕。”市民田永峰在附近一家商场工作,他每天上下班都会特地穿过公园再坐车回家。“走在公园里一路上全是绿荫,每天心情都好了许多。”田大哥说,街边小公园不仅提升了附近居民的生活质量,还让人们的心情更愉悦了,幸福感更强了。

翠笔绘出美好生活

绿意盎然、蜿蜒曲折的公园小路,形态各异、美轮美奂的景观造型和雕像小品,亭台楼阁、回廊步道,小桥流水在花与树的衬托下形成一步一景的靓丽景色……如今的长春市,越来越多的口袋公园、微小公园点缀于高楼大厦之间,“推窗可见绿,抬脚即进园”成为居民生活中的幸福事。

出门即游园,一园为一景。小小的口袋公园里,除了装着实实在在的幸福,还变得越来越有个性和特点。在华顺路附



小小的口袋公园集文化、生态、娱乐、健身于一体。

马贺 摄



街坊四邻聚在家门口的口袋公园里休闲纳凉,增进了友谊。

吴茗 摄



各种主题口袋公园装点着百姓都市生活。

吴茗 摄



精致美观的口袋公园扮靓着城市容颜。

吴茗 摄

里活动,我们住着也舒心。”住在二道区公平路民丰街附近的居民点赞道。近年来,二道区以“宜业宜居”推进经济社会高质量发展,积极打造“美丽二道”。二道区园林管理中心的工作人员告诉记者,全区新添10个“小而美,靓而精”口袋公园,4个原有口袋公园完成品质提升,面貌焕然一新。

“这里原属于周边三个小区的公共绿化带,以前缺乏管理,我们经过改造将其建成适合居民休闲娱乐的小公园,种植了花木,增设了健身路径、休憩长廊和儿童游乐设施等,如今面向市民开放。”二道区住建局副局长刘致敏介绍道。记者看到,这个位于公平路民丰街附近,以“休闲娱乐”为主题的口袋公园里,设置了座椅长廊,花坪步道,健身器材,舞蹈广场,吸引不少老人带着孩子在此玩耍。

为了切实提升百姓幸福感,二道区通过前期科学摸查,合理谋划,创造性推出以“文化艺术、温馨社区、通勤休憩”为主题,将零碎地、小微绿地、街道内边角闲置地打造成10个多功能的口袋公园,总提升面积约3.85万平方米。其中,补植乔灌木7849株,花卉约2500平方米,更新铺装169平方米,设置雕塑2处。

据介绍,此次口袋公园建设范围包括沿河社区、万通社区、东站社区等周边区域,对区域活动平台、公共设施、植物绿化、配套标识等城市景观进行完善、提升,辐射了周边的居民区、企业和商铺,成为居民幸福“微空间”。

为扮靓绿色生态家园,打造机场迎宾大路绿色“微景观”,二道区对吉林大路开展绿化空间改造。依托吉林大路两侧附属绿地,拓展多元复合的绿色游憩空间。充分考虑人和自然的融合,打造微地形草坡、植被缓冲带,与树木、花卉、绿篱相结合,同园中景观小品相配套,形成一个与居民小区紧密相拥,景观层次分明,错落有致的口袋公园。

吉柴园位于东盛大街和阜丰路交会处,总占地面积约为1万平方米,属于二道区的核心地段。吉柴园以主题小游园形式,按照工业美学为设计理念,呼应吉柴老厂区所体现的工业风格。通过回溯长春当地的工业生产活动,提取出老吉柴人生活、生产的原材料和工业工艺作为景观表现的内容,利用混凝土、砖、钢铁等具有功能性的材料形成丰富有趣的景观空间,这些厚重、粗糙、不加分修饰的工艺装置,唤起人们对于工业历史的回忆。同时为周边居民提供了可休闲、可娱乐、可观景、可追忆的历史文化广场,成为一张展现二道区历史文化的精美名片。

“以前又脏又乱,现在改造成小公园漂亮了许多,还能在这里打羽毛球、跳广场舞。”每天晚上,不少市民来此进行休闲娱乐活动。据了解,二道区将进一步把闲置绿地利用起来,打造二道“口袋园”建设居民“幸福里”。

在长春,千姿百态的口袋公园像漫天繁星般闪耀在城市街角,成为离市民最近的“诗与远方”。在口袋公园里,市民们漫步其中享受着惬意的时光,幸福的镜头处处可见,小小“口袋”里,溢满了居民幸福感。口袋公园虽是城市景观的“配角”,但对于市民百姓,却成为了城市生活的“主角”。今年,长春市将持续推进口袋公园建设,为市民在家门口打造更美丽、更舒适、更惬意的身边景色,让更多的市民享受到口袋公园建设带来的幸福生活。

近的口袋公园里,园林部门的工作人员正在忙碌地修剪树木、栽植花草。“往年4月初我们就开始在街头绿地、公园和马路沿线栽花种树、修补灌木景观了,今年虽然因为特殊原因晚了点,但我们正加班加点地干,争取让市民朋友看到美丽的风景。”一位工作人员告诉记者,这些街角公园、口袋公园很受人们喜爱,不仅在夏日里为市民带来了便利和清凉,也成为长春市最美的“绿色名片”。“我们这儿的口袋公园原来没有名字,大家就按最近的小区名字叫它。”公园里,一位居民告诉记者,“公园一向最受孩子们的欢迎,踩上去不硌脚的胶垫,能让孩子们高兴玩耍的滑梯秋千,还有大小合适的广场空地,吸引了附近好多小区的家长带孩子过来玩,是孩子们最爱的游乐园。”

在南关区四道街附近的口袋公园内,设有钢琴演奏、萨克斯演奏等大小不一的雕塑,满满的艺术氛围,吸引了不少市民过来打卡、拍照;吉顺街附近的口袋公园里,设置了老年人活动区和儿童活动区,仰卧椅、腰背按摩器等健身器材大受居民欢迎,每天都有很多老年人悠闲地坐在回廊里纳凉。“这里绿化好、环境好,我们老两口几乎天天来这里玩,我也在这里认识了好多朋友,大家一起唠唠嗑,别提有多开心了。”居民李惠美笑着说。

在南关区,像这样的特色公园还真不少,位于大经路路口的景观主题公园,因周边人流量大,不仅增设了围树座椅和矮墙座椅,还增加了铺装面积,为周边居民及市场内流动人群提供了多功能休闲空间;位于自由大路体育场正门东西两侧的运动主题公园,集合了周边运动健身设施,采用木质栈道贯穿绿地,设置了篮球、乒乓球、射箭、跑步等运动小人和动感造型;位于岳阳街上的文化主题公园,铺设了棋盘广场,还修建了木质读书长廊……

口袋公园遍地开花,春城人民高兴又自豪。“我们通过栽植各种观赏树木、花卉,增设休闲步道、休憩长椅、健身器材等配套设施,既为城市肌理增加了绿意,也为居民幸福感加码。”一位园林工作者表示,如今,各具特色的口袋公园已经变成市民下班路过时的风景线、孩子们的游乐园、老人们的休憩地,无形中点亮了人们的生活。

口袋公园装满了居民的“小幸福”

“下楼就是小公园,孩子可以在这



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。